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Περίλθψθ 

Η παραδοχι τθσ ςπουδαιότθτασ τθσ ουςιαςτικισ και αποτελεςματικισ επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ 
ανάμεςα ςε εκπαιδευτικοφσ και γονείσ, κζτει ωσ αναγκαιότθτα τον ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι 
πρακτικϊν και λειτουργικϊν μοντζλων ςυνεργαςίασ. Στθν παροφςα εργαςία κα παρουςιαςτεί ο 
ςχεδιαςμόσ, θ εφαρμογι, τα αποτελζςματα και θ αξιολόγθςθ του καινοτόμου προγράμματοσ 
«Γονείσ μζςα ςε ζνα Συμπεριλθπτικό Νθπιαγωγείο» ζχοντασ ωσ ςτόχο τθν ουςιαςτικι, ςυνεχι, 
πολυεπίπεδθ, ςυςτθματικι και κακολικι εμπλοκι των γονζων ςτθν  εκπαίδευςθ παιδιϊν τθσ τυπικισ 
τάξθσ κακϊσ και παιδιϊν που ανικουν ςε τμιματα ζνταξθσ. Το βαςικό ζναυςμα για αυτόν τον 
ςχεδιαςμό δόκθκε από τθν ανάγκθ μασ για ζνα ςχολείο ανοιχτό, ςυμπεριλθπτικό, με ςυνζπεια και 
ςυνζχεια ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν. Βαςικόσ ςκοπόσ μασ ιταν το άνοιγμα του ςχολείου ςτθν 
οικογζνεια, θ «εκπαίδευςθ» των γονζων,  θ ενίςχυςθ όλων των εμπλεκόμενων και των μεταξφ τουσ 
ςχζςεων και θ αποδοχι και  ςυμπερίλθψθ των παιδιϊν ανεξάρτθτα από το γνωςτικό και 
κοινωνικοςυναιςκθματικό τουσ επίπεδο. Κατά τθν εφαρμογι του προγράμματοσ χρθςιμοποιικθκαν 
ςυςτθματικά πολλζσ πρακτικζσ και εργαλεία (όπωσ ςυναντιςεισ γονζων-εκπαιδευτικϊν, ζντυπο 
υλικό, θμερολόγιο, θλεκτρονικό ταχυδρομείο, εβδομαδιαία ενθμζρωςθ των κακθμερινϊν 
δραςτθριοτιτων με απλι περιγραφι ςτόχων, εκπαιδευτικζσ δράςεισ *«Ο γονιόσ μου, ο δάςκαλόσ 
μου» (ςχεδιαςμόσ και υλοποίθςθ από κοινοφ θμεριςιασ δράςθσ), «Ημζρα όλων των γονζων», 
«Αποςτολζσ» (ανεςτραμμζνθ τάξθ), «Γιορτζσ με Γονείσ», «Ημζρεσ ενθμζρωςθσ Γονζων»+, ςχολι 
γονζων, ςτακμιςμζνα και ανοιχτά ερωτθματολόγια ειςόδου και εξόδου, βιβλίο εντυπϊςεων, 
διάχυςθ των δράςεων (εκκζςεισ, βίντεο, φωτογραφίεσ, φεςτιβάλ). Μετά τθν υλοποίθςι του 
διαπιςτϊκθκε ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι βίωςαν πολφ κετικά αυτι τθν εμπειρία. Επίςθσ, άλλαξαν 
ςτάςεισ και αρκετά ςτερεότυπα καταρρίφκθκαν. Οι γονείσ «εκπαιδεφτθκαν» ανακαλφπτοντασ νζουσ 
τρόπουσ προςζγγιςθσ και ανταπόκριςθσ ςτισ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ και 
αντιλιφκθκαν τθ ςπουδαιότθτα του ρόλου του Νθπιαγωγείου. Ενδιαφζρον κα είχε θ εφαρμογι και 
ςε άλλεσ βακμίδεσ εκπαίδευςθσ. 
 
Λζξεισ κλειδιά: γονεϊκι εμπλοκι, ςυμπερίλθψθ, ςυνεκπαίδευςθ. 

 

1. Ειςαγωγι 
Η ποιότθτα του οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ, θ ςυνεργαςία τθσ οικογζνειασ με το 
νθπιαγωγείο και θ εμπλοκι των γονζων ςτθ μακθςιακι διαδικαςία των παιδιϊν τουσ είναι 
πλζον μια αναγκαία ςυνκικθ τα τελευταία χρόνια. Η ςπουδαιότθτα αυτισ τθσ εμπλοκισ και 
τθσ ενδυνάμωςθσ τθσ ςυνεργαςίασ ανάμεςα ςε γονείσ και παιδαγωγοφσ ςθμειϊνεται και 
ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν για τθν προςχολικι εκπαίδευςθ (Ρεντζρθ κ. ά., 2022). Στθν 
ελλθνικι εκπαιδευτικι νομοκεςία θ πρόςφατθ αναμόρφωςθ των προγραμμάτων ςπουδϊν 
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προςανατολίηεται ςτθ δθμιουργία ενόσ καινοτόμου και αειφόρου ςχολείου, ανοιχτοφ ςτθν 
κοινωνία και ςτισ ςυνδζςεισ που μποροφν να αποβοφν αποτελεςματικζσ. Ειδικότερα το 
πρόγραμμα ςπουδϊν για τθν προςχολικι εκπαίδευςθ, ορίηει το νθπιαγωγείο «ωσ τον 
ςχολικό κεςμό που ειςάγει τα παιδιά ςτθν πρϊτθ βακμίδα τθσ εκπαίδευςθσ και οφείλει να 
προάγει τθ μάκθςθ, τθν ανάπτυξθ και τθν ευθμερία των παιδιϊν» μζςα από τθ ςυνεργαςία 
με τθν οικογζνεια (ΦΕΚ Β' 687, 2023). Οι νθπιαγωγοί μεταξφ άλλων κα πρζπει «*...+ να 
ενιςχφουν τουσ γονείσ ςτον ρόλο τουσ να υποςτθρίηουν τθν ανάπτυξθ και μάκθςθ των 
παιδιϊν και να αναπτφςςουν γνϊςθ και κατανόθςθ για τισ οικογζνειεσ των μακθτϊν/-τριϊν 
τουσ, *...+ να  κινθτοποιοφν και ενκαρρφνουν τουσ γονείσ για εκελοντικι ςυμμετοχι ςε 
δράςεισ του ςχολείου, *...+ να προτείνουν ςτουσ γονείσ ιδζεσ και δραςτθριότθτεσ με ςτόχο 
να ενιςχφουν τθ μάκθςθ των παιδιϊν ςτο ςπίτι, προάγοντασ τθ "ςυνζχεια" των μακθςιακϊν 
τουσ εμπειριϊν» (ς. 6427).  

Ροικίλα εκπαιδευτικά μοντζλα (όπωσ το οικοςυςτθμικό μοντζλο (Bronfenbrenner, 
1989), το ςφαιρικό μοντζλο ι μοντζλο των επικαλυπτόμενων ςφαιρϊν επιρροισ (Epstein, 
1995), το μοντζλο των ςχζςεων οικογζνειασ-ςχολείου (Ryan&Adams, 1995), το μοντζλο τθσ 
γονεϊκισ εμπλοκισ (Hoover-Demseyetal., 1995), το μοντζλο τθσ ςυνεκπαίδευςθσ 
(Μυλωνάκου - Κεκζ, 2009) κ.ά. απαςχόλθςαν και διαχρονικά εμπνζουν τθν εκπαιδευτικι 
κοινότθτα και περιλαμβάνουν ςτισ βαςικζσ τουσ κζςεισ τθν ενεργό ςυμμετοχι των γονζων 
και τθσ τοπικισ κοινωνίασ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

Μια πλθκϊρα διεκνϊν πρακτικϊν ςε όλον τον κόςμο δείχνουν ότι ο καταλλθλότεροσ 
τρόποσ για να μπορζςουν οι γονείσ να "εκπαιδευτοφν", και εκείνοι με τθ ςειρά τουσ να 
"εκπαιδεφςουν" τα παιδιά τουσ δθμιουργϊντασ ζνα ιδανικό και κατάλλθλο οικογενειακό 
μακθςιακό περιβάλλον (Γρθγοριάδθσ, 2023), είναι ο ςχεδιαςμόσ και θ εφαρμογι 
προγραμμάτων παρζμβαςθσ που κα πραγματοποιοφνται εντόσ και εκτόσ τθσ οικίασ ςε 
ςυνεργαςία και αλλθλεπίδραςθ με τουσ γονείσ. 

Μζχρι ςτιγμισ ζχουν ςχεδιαςτεί και εφαρμοςτεί παρεμβατικά γονεϊκά προγράμματα 
ςε οικογζνειεσ από χαμθλά κοινωνικοοικονομικά περιβάλλοντα τα οποία υποςτθρίηουν 
τουσ γονείσ να ενιςχφςουν τθ μάκθςθ των παιδιϊν τουσ ςτο οικογενειακό τουσ περιβάλλον: 
το αναπτυξιακό – αλλθλεπιδραςτικό πρόγραμμα “Bank Street”, το πρόγραμμα υψθλϊν 
ςτόχων "High Scope" (1970), το "EarlyHeadStart" (1994), το “HeadStart" (2001), το 
"Smalltalk" (2009). Μζςω αυτϊν των προγραμμάτων επιδιϊκεται θ προςφορά ποιοτικισ 
αλλθλεπίδραςθσ και θ ςφναψθ κετικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτουσ γονείσ και ςτα παιδιά τουσ 
με τθ ςυμβολι εκπαιδευτικϊν, επαγγελματιϊν του χϊρου υγείασ κ.ά. Τα προγράμματα 
αυτά πραγματοποιοφνταν μόνο ςε χαμθλά κοινωνικοοικονομικά ςτρϊματα και εκτόσ 
ςχολικοφ πλαιςίου ι αφοροφςαν μικρότερα παιδιά. Στθν Ελλάδα δεν ζχει υλοποιθκεί 
κάποια ςτοχευμζνθ παρζμβαςθ ειδικά για τον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί κα 
μποροφςαν να βοθκιςουν με πρακτικοφσ τρόπουσ τουσ γονείσ με ςτόχο να εμπλακοφν 
ενεργά, ςυςτθματικά και αποτελεςματικά ςτθ μακθςιακι εξζλιξθ του παιδιοφ τουσ και ςτθν 
κοινωνικο-ςυναιςκθματικι του ανάπτυξθ και ωρίμανςθ. Ππωσ αναφζρουν οι Britto&Waller 
«Δεν υπάρχει καλφτεροσ τρόποσ να εκπαιδεφςεισ τα παιδιά από το να ενιςχφςεισ τισ 
ικανότθτεσ των γονιϊν τουσ να τα εκπαιδεφςουν οι ίδιοι». Οι νθπιαγωγοί, λοιπόν, λόγω του 
επαγγελματικοφ τουσ ρόλου και τθσ κατάρτιςισ τουσ κα μποροφςαν να είναι οι πλζον 
κατάλλθλοι για να "εκπαιδεφςουν" τουσ γονείσ πϊσ να "εκπαιδεφςουν" τα παιδιά τουσ. 

Αρκετοί γονείσ ςτθν προςπάκειά τουσ να αποκτιςουν περιςςότερεσ γνϊςεισ και 
δεξιότθτεσ για τθν εκπαίδευςθ και υποςτιριξθ των παιδιϊν τουσ καταφεφγουν ςε 
διαδικτυακοφσ ιςτοτόπουσ, βιβλία με ςυμβουλζσ και "οδθγίεσ". Στθν καλφτερθ των 
περιπτϊςεων ενθμερϊνονται από επαγγελματίεσ του χϊρου υγείασ (π.χ. ψυχολόγουσ), 
ςυμμετζχουν ςε ςχολζσ γονζων και εργαςτιρια, τα οποία πραγματοποιοφνται εκτόσ του 
ςχολικοφ πλαιςίου μζςα ςτο οποίο εκπαιδεφονται τα παιδιά τουσ. Το ερευνθτικό ερϊτθμα 
που προζκυψε ιταν: "πϊσ οι παιδαγωγοί /εκπαιδευτικοί μποροφν να υποςτθρίξουν μία 
οικογζνεια να βελτιϊςει το οικογενειακό μακθςιακό και ςυμπεριφοριςτικό περιβάλλον με 
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πρακτικοφσ και αποτελεςματικοφσ τρόπουσ", "πϊσ μποροφν να επιμορφϊςουν τουσ γονείσ 
χρθςιμοποιϊντασ το ςχολικό περιβάλλον" και "τι αποτελζςματα κα είχε αυτι θ 
προςζγγιςθ". Επίςθσ, ιδιαίτερο ενδιαφζρον κα είχε να δοφμε “αν κα μποροφςε να 
κατανοθκεί από όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ θ ζννοια τθσ ςυμπερίλθψθσ και τθσ αποδοχισ 
των παιδιϊν με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ κακϊσ και των γονιϊν τουσ και να υπάρχουν 
ιςότιμεσ ςχζςεισ μζςα ςε ζνα ςχολείο δικαίου”. 

Ο βαςικόσ ςκοπόσ του παρακάτω προγράμματοσ "Γονείσ μζςα ςε ζνα Συμπεριλθπτικό 
Νθπιαγωγείο" είναι θ "εκπαίδευςθ" των γονζων και θ κακοδιγθςι τουσ ςχετικά με τθν 
ανάπτυξθ του παιδιοφ τουσ. 

Οι επιμζρουσ ςτόχοι είναι: 

 θ εφαρμογι ενόσ ςυςτθματικοφ προγράμματοσ με ςυγκεκριμζνθ φιλοςοφία και 
ςχεδιαςμζνο με ςαφζσ και ςυγκεκριμζνο πλαίςιο, 

 θ κατάρριψθ ςτερεοτφπων και θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ από όλουσ τουσ 
εμπλεκόμενουσ (παιδιά - γονείσ - εκπαιδευτικοφσ) με απϊτερο ςκοπό τθν πρόλθψθ 
τθσ βίασ, 

 θ γνωριμία όλων των εμπλεκόμενων με τθν ζννοια τθσ “ςυμπερίλθψθσ” και τα 
κετικά αποτελζςματά τθσ ςτθν ευρφτερθ κοινωνία, 

 θ αναγνϊριςθ, θ αποδοχι και θ εφαρμογι τεχνικϊν διαχείριςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ 
των παιδιϊν τουσ και αποτελεςματικϊν ςτρατθγικϊν μάκθςθσ μζςα ςτο ςχολικό 
περιβάλλον,  

 θ εφαρμογι ςτθν πράξθ του τριγϊνου Σχολείο - Ραιδί - Οικογζνεια, 

 θ γνωριμία των γονζων με το πρόγραμμα του ςχολείου και θ ςυνεργαςία για τθν 
υλοποίθςθ δράςεων, 

 θ ςυνζχεια τθσ εκπαίδευςθσ του παιδιοφ ςτο ςπίτι, 

 θ ενδυνάμωςθ των παιδιϊν κακϊσ και θ ενίςχυςθ όλων των εμπλεκόμενων και των 
μεταξφ τουσ ςχζςεων. 

Το πρόγραμμα "Γονείσ μζςα ςε ζνα Συμπεριλθπτικό Νθπιαγωγείο" πραγματοποιείται 
τα τελευταία 3 ςχολικά ζτθ και τθν τελευταία ςχολικι χρονιά 2023-2024 πραγματοποιικθκε 
ςε ζνα 2/κζςιο Νθπιαγωγείο τθσ Ανατολικισ Θες/νίκθσ ςτο οποίο λειτουργοφςαν 2 
Τμιματα Ζνταξθσ. Συμμετείχαν 5 νθπιαγωγοί γενικισ αγωγισ, 2 νθπιαγωγοί των τμθμάτων 
ζνταξθσ, 2 μζλθ ΕΒΡ, 1 νθπιαγωγόσ Ραράλλθλθσ Στιριξθσ, 1 ψυχολόγοσ και 1 κοινωνικι 
λειτουργόσ. Συμμετείχαν επίςθσ 52 μακθτζσ/-τριεσ με τουσ γονείσ τουσ (ζνασ γονζασ από 
κάκε παιδί ςυνικωσ) εκ των οποίων 14 μακθτζσ/-τριεσ είχαν ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 
Το πρόγραμμα εφαρμόςτθκε κατά τθ διάρκεια του πρωινοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ 
και διιρκεςε όλο το ςχολικό ζτοσ. 
 
2. Μεκοδολογία 
Κατά τθν εφαρμογι του προγράμματοσ χρθςιμοποιικθκαν πρακτικζσ και εργαλεία όπωσ: α) 
ομαδικζσ και ατομικζσ ςυναντιςεισ γονζων-εκπαιδευτικϊν, β) ςυςτθματικι επικοινωνία με 
τουσ γονείσ μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου, αλλά και τθλεφωνικά, γ) διαμοιραςμόσ 
ζντυπου υλικοφ, δ) τιρθςθ θμερολογίου από τισ εκπαιδευτικοφσ για τθν καταγραφι 
ςκζψεων, απόψεων, προκζςεων των γονζων, ε) εβδομαδιαία ενθμζρωςθ των κακθμερινϊν 
δραςτθριοτιτων με απλι περιγραφι ςτόχων, ςτ) διαμοιραςμόσ ερωτθματολογίου πριν και 
μετά τθ δράςθ «Ο γονιόσ μου, ο δάςκαλόσ μου», η) βιβλίο εντυπϊςεων μετά τθ δράςθ, θ) 
διάχυςθ των ιδθ πραγματοποιθμζνων κάκε φορά δράςεων προκειμζνου να ενκαρρυνκοφν 
περιςςότερο διςτακτικοί γονείσ και θ) διάλογοσ. 
 
3. Δομι 
Το πρόγραμμα «Γονείσ μζςα ςε ζνα Συμπεριλθπτικό Νθπιαγωγείο» οργανϊκθκε πριν τθν 
ζναρξθ των μακθμάτων και βαςίςτθκε ςτθν κακθμερινι αλλθλεπίδραςθ και ςυνεργαςία 
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εκπαιδευτικϊν – γονζων. Αξίηει ςε αυτό το ςθμείο να γίνει μία επιγραμματικι αναφορά ςε 
όλεσ τισ εκφάνςεισ αυτισ τθσ αλλθλεπίδραςθσ, κακϊσ θ καινοτομία του προγράμματόσ μασ 
ζγκειται ακριβϊσ ςτθ ςυνεχι, ςυςτθματικι και πολυεπίπεδθ ανάμειξθ των γονζων ςτθ 
μακθςιακι διαδικαςία.  

Ξεκινιςαμε με ςυναντιςεισ γονζων των νζων μακθτϊν για μια πρϊτθ γνωριμία πριν 
τθν ζναρξθ των μακθμάτων, προχωριςαμε ςε ςυνάντθςθ με όλουσ τουσ γονείσ τθν θμζρα 
του Αγιαςμοφ με παιχνίδια γνωριμίασ, μοιράςαμε ςτουσ γονείσ φφλλα γνωριμίασ  και 
προςδοκιϊν κακϊσ και μια πρϊτθ ερϊτθςθ πρόκεςθσ για επίςκεψι τουσ ςτο ςχολείο. 
Ρραγματοποιιςαμε ομαδικζσ ςυναντιςεισ για ενθμερϊςεισκαι ςυηιτθςθ προβλθματιςμϊν 
κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ και διενεργιςαμε ατομικζσ ςυναντιςεισ για να κζςουμε 
μαηί με τουσ γονείσ κοινοφσ ςτόχουσ για τθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν τουσ. Σε ζνα άλλο 
επίπεδο υπιρξε ανάκεςθ εργαςιϊν ςτο ςπίτι με τθ ςυμμετοχι των γονζων και παρουςίαςι 
τουσ ςτο ςχολείο από τα παιδιά (π.χ. πλθροφορίεσ για το όνομά τουσ, ςθμαντικά γεγονότα 
που ςυνζβθςαν τθ χρονιά που γεννικθκαν, πλθροφορίεσ για τουσ ιρωεσ του 1821, 
πλθροφορίεσ για τουσ πλανιτεσ κ.ά.), ανάκεςθ καταςκευισ και παρουςίαςι τθσ, 
ςυγκζντρωςθ υλικοφ για εποχιακζσ γωνιζσ (π.χ. γωνιά τθσ φφςθσ, γωνιά τθσ φωτογραφίασ, 
λαογραφικι γωνιά κ.α.), διοργάνωςθ εορταςτικϊν εκδθλϊςεων από κοινοφ με τουσ γονείσ. 
Ενθμερϊναμε με ςτακερι ςυχνότθτα, μια φορά τθν εβδομάδα, τουσ γονείσ για το 
πρόγραμμα που ακολουκοφςαμε, τισ δραςτθριότθτεσ που εφαρμόηαμε μζςα ςτθν τάξθ 
ςθμειϊνοντασ επιγραμματικά τουσ ςτόχουσ που κζταμε για κάκε δράςθ. Τζλοσ, ζχοντασ 
δομιςει τισ ςχζςεισ μασ με τουσ γονείσ ςε ζνα πλαίςιο εμπιςτοςφνθσ και κοινισ πορείασ, 
πραγματοποιικθκε και θ δράςθ «Ο γονιόσ μου, ο δάςκαλόσ μου» με τθν επίςκεψθ του 
ίδιου του γονζα ςτο τμιμα του παιδιοφ του. 

Κατά τθν δράςθ «Ο γονιόσ μου, ο δάςκαλόσ μου» κάκε εβδομάδα, μία κακοριςμζνθ 
μζρα, ζνασ γονζασ επιςκεπτόταν τθν τάξθ με τθν ζναρξθ του ωρολογίου προγράμματοσ και 
αποχωροφςε με τθ λιξθ του. Ο ςκοπόσ τθσ παρουςίασ του ιταν να παρακολουκιςει τθ 
ρουτίνα και τθ λειτουργία τθσ τάξθσ και να πραγματοποιιςει με τθ βοικεια τθσ 
νθπιαγωγοφ, μία δράςθ. Η δράςθ αυτι ιταν είτε δικισ του επιλογισ (επάγγελμα, χόμπι, 
αγαπθμζνθ δραςτθριότθτα του παιδιοφ του κ.ά.) είτε επθρεαςμζνθ από τα κζματα που 
επεξεργαηόταν εκείνθ τθν περίοδο θ Νθπιαγωγόσ, είτε απλι παρατιρθςθ και ςυμμετοχι ςε 
οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ που εφαρμόηονταν από τθ Νθπιαγωγό.  Δόκθκαν αυτζσ οι 
τρεισ επιλογζσ προκειμζνου να εξαςφαλιςτεί  θ ςυμμετοχι ακόμθ και των πιο διςτακτικϊν. 
Στθν εν λόγω δράςθ αποτζλεςε βαςικι προχπόκεςθ για τθν εφαρμογι τθσ θ εξαςφάλιςθ 
τθσ κακολικισ ςυμμετοχισ των γονζων, κακϊσ επίςθσ και θ ςυνεργαςία παιδιοφ-γονζα 
προκειμζνου να οργανωκεί θ δράςθ. Αναφορικά με τθ κεματολογία με τθν οποία 
αςχολικθκαν οι γονείσ, επιλζχκθκαν όλα τα γνωςτικά αντικείμενα, όπωσ προκφπτουν από 
το Νζο Ρρόγραμμα Σπουδϊν (2023) με πρωτότυπο και ενδιαφζροντα τρόπο, ενϊ 
αλλθλοςυμπλθρϊκθκαν αρκετζσ δράςεισ και πολλά αντικείμενα καλφφκθκαν διακεματικά. 

Επίςθσ, οργανϊκθκε θ δράςθ «Ημζρα όλων των γονζων» κατά τθν οποία όλοι οι 
γονείσ του τμιματοσ ταυτόχρονα (1 γονζασ από κάκε παιδί) ςυμμετείχαν ςτο θμεριςιο 
πρόγραμμα μιασ τυπικισ θμζρασ,  ακολουκϊντασ τισ ρουτίνεσ και τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ 
και ςυμμετζχοντασ ςε δραςτθριότθτεσ οργανωμζνεσ από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. 
 
4. Αποτελζςματα 
Τα δεδομζνα που ςυλλζχκθκαν από τα ερωτθματολόγια και τα κείμενα των γονζων, 
αναλφκθκαν με κφριο ςκοπό τθν ανατροφοδότθςθ και τθν αποτίμθςθ του 
προγράμματοσ  και όχι αποκλειςτικά για τθν εξαγωγι ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων. Στα 
ερωτθματολόγια, τα οποία ιταν ανϊνυμα, χρθςιμοποιικθκε θ LikertScale(1: κακόλου, 2: 
λίγο, 3: αρκετά, 4: πολφ, 5: πάρα πολφ), ενϊ ςε κάποιεσ ανοιχτζσ ερωτιςεισ ηθτικθκε 
απάντθςθ με κείμενο. Εςτάλθςαν 52 ερωτθματολόγια και λιφκθκαν 41 ςυμπλθρωμζνα, 
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γεγονόσ που κεωροφμε ότι εξαςφαλίηει ζνα ικανό δείγμα για εξαγωγι αςφαλϊν 
ςυμπεραςμάτων. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, το ςφνολο των γονζων περιζγραψε τθν εμπειρία του μζςα από τθν 
τάξθ με ςυναιςκιματα όπωσ χαρά, ενκουςιαςμόσ, οικειότθτα, ςυγκίνθςθ κακϊσ και ότι 
ζνιωςαν άνετα, ευπρόςδεκτα, φιλικά και ςυμπεριλθπτικά. Αξίηει να αναφζρουμε ότι 
κανζνασ δεν ανζφερε ότι ζνιωςε διςταγμό και άγχοσ για τθν ςυμμετοχι του. Η ςυντριπτικι 
πλειοψθφία (97,6%) διλωςε ικανοποιθμζνθ από τουσ τρόπουσ επικοινωνίασ που 
επιλζχκθκαν από το νθπιαγωγείο, όπωσ και το 95,1% από τθ ςυχνότθτα τθσ ενθμζρωςισ 
τουσ. 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει να ςθμειϊςουμε ότι το 68,3% είχε κετικι ςτάςθ απζναντι 
ςτο Νθπιαγωγείο πριν από τθ ςυμμετοχι του ςτο πρόγραμμα, το 19,5% πολφ 
ενδιαφζρουςα και το 7,3% διατθροφςε αδιάφορθ ςτάςθ. Ροςοςτά που τροποποιικθκαν 
ςθμαντικά μετά τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ με το 80,5% να εκφράηει πολφμεγάλο 
ενδιαφζρον και θ κετικι ςτάςθ να αποτελεί αντιςτρόφωσ τθ δεφτερθ επιλογι για το 19,5% 
των ερωτθκζντων. 

 

 

Γρϊφημα 1: Στϊςη των γονϋων απϋναντι ςτο Νηπιαγωγεύο πριν την εφαρμογό του 
Προγρϊμματοσ 

 

 

 

Γρϊφημα 2: Στϊςη των γονϋων απϋναντι ςτο Νηπιαγωγεύο μετϊ την εφαρμογό του 
Προγρϊμματοσ 

 

Στθν ερϊτθςθ, αν άλλαξε θ αρχικι ςτάςθ των γονζων απζναντι ςτο ςχολείο μετά από 
αυτι τθν εμπειρία, το 75,6 % απάντθςε ότι άλλαξε πάρα πολφ, ενϊ το 24,4% ότι δεν άλλαξε 
κακόλου. 

Σχετικά με το αν μπικαν ςτον πειραςμό να χαρακτθρίςουν αρνθτικά κάποιο παιδί 
του τμιματοσ, το 4,9% απάντθςε πολφ, το 7,3% αρκετά, το 9,8% λίγο και το 78% κακόλου.  
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Γρϊφημα3: Αρνητικόσ χαρακτηριςμόσ παιδιού. 

 

Αξιοςθμείωτο είναι το ποςοςτό όςων κεϊρθςαν ότι υπιρχε ςυμπεριλθπτικό κλίμα 
ςτον μζγιςτο βακμό (70,7%) και το υπόλοιπο 29,3% ςε μεγάλο βακμό. 

 

 

Γράφθμα 4: Πόςο ςυμπεριλθπτικό ιταν το κλίμα ςτο νθπιαγωγείο. 

Το ποςοςτό όςων διαπίςτωςαν τθν καλλιζργεια αξιϊν ςυμπερίλθψθσ που 
πλαιςίωναν το πρόγραμμα ανζρχεται ςε80,5% (πάρα πολφ) και 19,5% (πολφ) αντίςτοιχα. 

 

 

Γρϊφημα 4:  Καλλιϋργεια αξιών ςυμπερύληψησ κατϊ τη διϊρκεια του Προγρϊμματοσ. 
 

Το κλίμα τθσ τάξθσ χαρακτθρίςτθκε ςυνεργατικό από το 61% και φιλικό από το 39%. 

Το 85,4% των γονζων κα ικελε πάρα πολφ να ςυμμετζχει ςε κάτι αντίςτοιχο ςτο 
μζλλον και ςε κάποια άλλθ βακμίδα εκπαίδευςθσ (π.χ. Δθμοτικό Σχολείο), το 14,6% 
απάντθςε ίςωσ, αλλά κανζνασ δεν ζδωςε αρνθτικι απάντθςθ ςε ζνα τζτοιο ενδεχόμενο. 
Τζλοσ, θ ςυνεργαςία με τισ εκπαιδευτικοφσ των  τμθμάτων ιταν 100% κετικι.          

Πςον αφορά τισ προτάςεισ των γονζων για βελτίωςθ τθσ δράςθσ, δεν προτάκθκαν 
αλλαγζσ από τθν πλειοψθφία, παρά μόνο αναφζρκθκεότιθ δράςθ "ο γονιόσ μου ο 
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δάςκαλόσ μου" κα ικελαν να πραγματοποιείται περιςςότερεσ φορζσ μζςα ςτθ διάρκεια 
του ςχολικοφ ζτουσ και όχι μόνο μία, ζτςι ϊςτε να βιϊνουν αυτι τθν εμπειρία και οι δφο 
γονείσ. Τζλοσ, ςε ςχζςθ με τισ δυςκολίεσ που ςυνάντθςαν ανζφεραν ότι οι εκπαιδευτικοί 
ιταν διευκολυντικοί και ςυνεργατικοί, ενϊ κάποιοι άλλοι ανζφεραν ότι δυςκολεφτθκαν με 
τθ διαχείριςθ του παιδιοφ τουσ.  

5. Ανάλυςθ - Συηιτθςθ 
Με βάςθ τα αποτελζςματα, φαίνεται ότι θ εφαρμογι του προγράμματοσ “Γονείσ μζςα ςε 
ζνα Συμπεριλθπτικό Νθπιαγωγείο” διαμόρφωςε μια πολφ κετικι ςτάςθ απζναντι ςτον ρόλο 
και τθ ςπουδαιότθτα του Νθπιαγωγείου. Οι περιςςότεροι ιταν κετικά διακείμενοι απζναντι 
ςτο Νθπιαγωγείο, μια ςτάςθ θ οποία ενιςχφκθκε αποκτϊντασ περιςςότερο και αλθκινό 
ενδιαφζρον μετά τθν ενεργι τουσ ςυμμετοχι και εμπλοκι ςτον ςχεδιαςμό και τθν 
υλοποίθςθ του εν λόγω προγράμματοσ.  

Αναφορικά με το κλίμα και τισ αξίεσ ςυμπερίλθψθσ που χαρακτθρίηουν το 
πρόγραμμα, αξίηει να τονίςουμε τθν πλιρθ κατανόθςι τουσ από το ςφνολο των 
ςυμμετεχόντων, κακϊσ και τθν κακολικι υιοκζτθςθ καλϊν πρακτικϊν και κετικϊν 
ςυμπεριφορϊν, ϊςτε να δθμιουργθκεί ζνα αποτελεςματικό μακθςιακό περιβάλλον για 
όλουσ τουσ μακθτζσ και να αποφευχκοφν περιςτατικά αποκλειςμοφ και βίασ. Η καλλιζργεια 
αξιϊν ςυμπερίλθψθσ που αποτελοφςε ςτόχο και φιλοςοφία ςτο Νθπιαγωγείο όπου 
εφαρμόςτθκε το πρόγραμμα διαπιςτϊκθκε ςε μεγάλο βακμό από τουσ γονείσ  και 
υιοκετικθκε από τουσ ίδιουσ. Επιπλζον, το υψθλό ποςοςτό αυτϊν που δεν διαχϊριςαν τα 
παιδιά με οποιοδιποτε τρόπο (δεξιότθτεσ, ςυμπεριφορά, αναπτυξιακζσ διαταραχζσ, ειδικζσ 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ) επιβεβαιϊνει τον ςτόχο που τζκθκε εξαρχισ, να ςυμμετζχουν όλα 
τα παιδιά ιςότιμα και να βοθκθκοφν όλοι οι εμπλεκόμενοι από το πρόγραμμα. Φάνθκε 
λοιπόν ότι δεν υπιρχαν ι καταρρίφκθκαν ςτερεότυπα και ότι θ ζννοια τθσ ςυμπερίλθψθσ 
αποδόκθκε και κατανοικθκε με τον καλφτερο δυνατό τρόπο. 

Η επίδραςθ του φιλικοφ και ςυνεργατικοφ περιβάλλοντοσ αποτυπϊκθκε με κάκε 
τρόπο μζςα από τισ γλαφυρζσ περιγραφζσ των γονζων και αποδεικνφει ότι αποτελεί βαςικό 
κριτιριο επιτυχίασ για να αντιμετωπίςουμε τισ προκλιςεισ που ανακφπτουν. 

Ολοκλθρϊνοντασ το πρόγραμμα «Γονείσ μζςα ςε ζνα Συμπεριλθπτικό Νθπιαγωγείο» 
και ιδιαίτερα τθ δράςθ «Ο γονιόσ μου, ο Δάςκαλόσ μου» φάνθκε ότι βελτιϊκθκαν και 
ενδυναμϊκθκαν ςε μεγάλο βακμό οι ςχζςεισ ανάμεςα ςτουσ γονείσ, τουσ μακθτζσ και τουσ 
εκπαιδευτικοφσ. Ενιςχφκθκε θ αυτοεικόνα και θ αυτοεκτίμθςθ των παιδιϊν με τθν 
παρουςία των γονζων τουσ. Τα παιδιά, ακόμθ και τα πιο διςτακτικά, φάνθκε ότι 
ενδυναμϊκθκαν ςυναιςκθματικά και λειτοφργθςαν με πολλι χαρά και εξωςτρζφεια. 
Επίςθσ, τουσ δόκθκε θ ευκαιρία να ζρκουν ςε επαφι και να εμβακφνουν ςε πολλά και 
ποικίλα κζματα και δεξιότθτεσ, κακϊσ και να κακοδθγιςουν  τουσ γονείσ τουσ εξθγϊντασ 
τουσ πϊσ να λειτουργιςουν ςτο περιβάλλον τθσ τάξθσ. 

Αξίηει να αναφερκεί ότι θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των γονζων εκδιλωςαν ςαφϊσ 
τθν επικυμία τουσ για περαιτζρω ςυμμετοχι ςε αντίςτοιχα προγράμματα και ςε επόμενεσ 
βακμίδεσ εκπαίδευςθσ, κάτι ςτο οποίο προςβλζπουμε μζςω τθσ ανάδειξθσ του 
ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ. Το υπόλοιπο ποςοςτό των ερωτθκζντων ωςτόςο δεν ιταν 
αρνθτικό, αλλά ςθμείωςε πωσ πικανόν να ςυμμετζχει ςε μελλοντικά προγράμματα 
επόμενων βακμίδων, γεγονόσ που ςυνθγορεί ςτθ διαπίςτωςθ πωσ δεν ζμεινε κάποια 
αρνθτικι αίςκθςθ ςε κανζναν από τουσ ςυμμετζχοντεσ γονείσ. Είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικό 
να βρεκεί χϊροσ και χρόνοσ για τουσ γονείσ ςτο Δθμοτικό Σχολείο και πόςο μάλιςτα ςτθ 
Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ που τόςθ ανάγκθ ζχει τθν ενεργό ςυμμετοχι όλων των 
εμπλεκομζνων προκειμζνου να αφυπνίςει και να εμπνεφςει τισ νζεσ γενιζσ. Κλείνοντασ, και 
προσ ενίςχυςθ τθσ ανωτζρω κζςθσ για άνοιγμα του ςχολείου ςτουσ γονείσ, κα ιταν 
παράλειψθ να μθν τονιςτεί το γεγονόσ πωσ το 100% των γονζων απζκτθςε ι και διατιρθςε 
κετικι ςτάςθ απζναντι ςτισ εκπαιδευτικοφσ του προγράμματοσ που απαρτιηόταν από το 
ςφνολο των εκπαιδευτικϊν γενικισ και ειδικισ αγωγισ και των μελϊν ΕΕΡ και ΕΒΡ των 
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ςχολικϊν μονάδων ςτισ οποίεσ εφαρμόςτθκε. Το τελευταίο αυτό δεδομζνο είναι ακόμθ μία 
πραγματικότθτα που φανερϊνει τθ δυναμικι αυτοφ του προγράμματοσ, το οποίο τελικά 
μασ δικαίωςε κακϊσ ζπειςε παλιοφσ και νζουσ εκπαιδευτικοφσ, μόνιμουσ και αναπλθρωτζσ, 
διευκυντζσ και υφιςτάμενουσ, αποδεικνφοντασ ότι μπορεί να αποτελζςει ζνα πρακτικό και 
αποτελεςματικό εργαλείο με ςτόχο τθ βελτίωςθτου οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ και τθ 
ςυνζχεια και ςυνζπεια ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν μασ.  
 
Βιβλιογραφικζσ Αναφορζσ 
Ξενόγλωσσες 

Bronfenbrenner, U. (1989). "Ecological systems theory". In R. Vasta (Eds.), Annals of 
childdevelopment, 6, 187-251. Greenwich, CT: JAI. 

Epstein, J. (1995). "School-family-community partnerships: caring for the children we 
share".Phi Delta Kappan, 76 (9), 701-712. 

Hoover-Dempsey, K. V., & Sandler, H. (1995). "Parental Involvement in children’s education : 
Why does it make a difference?". Teachers’ College Record, 97 (2), 310- 331. 

Ryan, B. & Adams, G. (1995). "The family-school relationships model". In: B. Ryan, 
G.Adams,T. Gulltta, R. Weissberg, & R. Hampton (Eds.), "The family school 
connection"(pp3-28). Thousand Oaks, CA: Sage Publications. 

 

Ελληνόγλωσσες 

Γρθγοριάδθσ, Α., Ευαγγζλου-Τςιτιρίδου, Μ., Κρουςοράτθ, Α., (2023). 
"Οικογενειακόμαθηςιακό περιβάλλον". Θεςςαλονίκθ: Εκδόςεισ Σοφία. 

Μυλωνάκου-Κεκζ, Η. (2009). "Συνεργαςία ςχολείου, οικογζνειασ και κοινότητασ: 
θεωρητικζσ προςεγγίςεισ και πρακτικζσ εφαρμογζσ". Ακινα: Εκδόςεισ Ραπαηιςθ 
ΑΕΒΕ. 

Υπ. Απόφαςθ 13646/Δ1, "Πρόγραμμα ςπουδών για την Προςχολική Εκπαίδευςη", 
Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ (ΦΕΚ Β' 687/10.02.2023). 

 

  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

